

暖民心 见行动

一户一案个性化设计 安装智能安全监护系统

适老化改造让居家养老更舒心

蚌埠融媒体见习记者 阎然

“如厕时坐下和起身都可以借力一字扶手，防滑地垫也非常实用，我和老伴年龄都大了，这下不用担心在卫生间滑倒了。”家住禹会区天鹤居的

黄家强是一位半失能老人，肢体二级残疾，患有脑梗、高血压等疾病，平时生活需要妻子马建华的照护。去年，蚌埠市民政部门在老人家中进行了居家适老化改造，防滑地垫、一字扶手、坐便椅、助浴椅……老人家里迎来了新变化。

“个性化设计”满足老人需求

“十四五”以来，我市积极推进特殊困难老年人家庭适老化改造，共完成1914户困难家庭适老化改造，进一步改善了老年人居家生活照护条件，增强了居家生活设施安全性、便利性和舒适性，提升了老年人生活自理能力和居家生活品质。

“我们通过招标引入专业的适老

化改造公司，根据老人家庭环境及身体状况进行“一户一案”个性化设计，对老人家庭进行如厕、助浴、照明等设施改造和适老化产品适配，比如在卫生间安装扶手，为老人家中配备助浴椅、智能床垫及厨房烟雾报警装置等。”市民政局养老服务科科长许德军告诉记者，整个施工环节前后流程可追溯，施工完成后进行回访，确保改造质量。

“目前，我市适老化改造主要针对特殊困难老年人群体，一般是指纳入分散供养特困人员的高龄、失能、残疾老年人，并将改造对象范围适度扩大到城乡低保对象和困难老年人中的高龄、失能、残疾家庭。”市民政局局长刘雪洁说，今年计划改造1659户，进一步加快构建居家和社区养老服务体系建设，不断提升老年人的幸福感、获得感、安全感。

智能产品推动适老化建设

在民政部门的“个性化定制”居家适老化改造中，智能安全监护系统是其中的重要一环。当下，智能安全监护系统正走入老年人的日常，可以帮助解决老人在日常生活中因身体机能

退化而导致的各种安全问题。

刘雪洁表示，今年我市家庭养老床位建设更注重智能化，在对老年人居住的卧室、卫生间、浴室的主要活动场所进行适老化改造基础上，为老年人居所安装一键呼叫器、智能床垫等智能化设备，让居家老人生活安全舒适。

“我平日里一个人生活，眼神不好，腿脚也不好。”家住蚌山区华利街的孙淑琴老人掀开被褥，扶着床边扶手缓缓下床，“床铺下面有一块蓝色的小床垫，这是个‘神器’。”

“这是生命体征监测系统，通过这块智能床垫可实现老人在床或离床状态监测、心率呼吸状态监测睡眠记录与分析等功能。当监测到老人体征异常时，服务平台将老人异常情况发送给家属或照顾人员。”民政部门工作人员介绍，考虑到老人的身体情况及家庭环境，民政部门为老人家庭进行了过道扶手、卫生间扶手共2项设施改造；为方便照护老人配置了智能监测床垫、床边扶手、一键呼叫器、烟感报警器、燃气报警器共5个设备配置。

“卧室床头添了一键呼叫器，政府的工作人员让我遇到紧急情况就按。我还没按过，但是有它在旁边，我睡觉

都觉得安心，我知道有啥事了，一按它，肯定有人来帮我。”孙淑琴笑眯眯地说。

“保障+关怀”养老更安心

“我市正在紧锣密鼓地推进《蚌埠市居家养老服务条例》立法工作，老年人居住环境适老化改造是法规设计的一项重要内容。”市人大常委会法制工作委员会副主任黄胜奎表示：“我们前期做了大量调研工作，充分考虑到老年人居家养老的实际需求，坚持通过法治化方式规范居家养老行为，为老年人提供更多诸如适老化改造的服务保障。”

“由政府出面对老年人的居所进行适老化改造，是对现在越来越多老年人居家养老需求的回应。虽然可能只是配置一块防滑地垫，安装一个扶手，但实实在在暖了老百姓的心。”安徽财经大学财政与公共管理学院副院长王浩林说，居家适老化改造有助于提高老年人的生活质量，让老年人在家中更好更健康地生活，但居家“硬件”得到提升的同时，对老年人的精心照料仍是必不可少的，老年人需要政府的帮扶，需要社区的关怀，更需要子女的赡养与关爱。



本报讯(融媒体记者 何冲 通讯员 乔红艳)为创建全国食品安全示范城市，强化网络餐饮服务食品安全监管，护航群众“舌尖上的安全”，近日市场监管部门对饿了么、美团两大网络餐饮服务第三方平台进行集中约谈，通报近期网络餐饮服务第三方平台在各环节存在问题。

“作为网络餐饮服务第三方平台，要在国家食品安全示范城市创建中积极发挥作用。市场监管部门餐饮服务食品安全监管科、网络交易监管科、广告监督管理科及12315投诉受理中心联合，对两家网络餐饮服务第三方平台负责



“他乡有情”志愿服务：

幸福建设者 他乡亦家乡

蚌埠融媒体记者 李茂峰

龙子湖区大桥社区辖区内有机樟名都、碧桂园、珑璟台3处大型项目建设工地和四处拆迁工地，工地上的建设者多数为外来务工人员。为了让他们的安心工作，时刻体验到“家”的温暖，2019年初，龙子湖区大桥社区创新启动“他乡有情”志愿服务项目，依托辖区资源，倾力打造一支深入外来人员群体的志愿服务队伍，在志愿者的帮扶下，外来务工人员感受到“家”一般的温暖。

身为异乡客 亲如一家人

在走访摸底和需求调查的基础上，大桥社区整合辖区志愿者力量，专门成立了“同心志愿服务队”，志愿服务队具体负责“他乡有情”志愿服务项目的运行。按照有组织、有计划、有主题、有成效、有创新、有反馈的“六有”标准，坚持每月一主题，先后开展了“情暖春节我们一家亲”“医疗健康进工地”“法律援助惠民生”“农民工摄影大赛”“劳动者最光荣”“关爱小候鸟”“唱响建党100年”等一系列活动，先后举办各类志愿服务活动42次，受益人员千余人次，增强了他们对蚌埠的认同感和归属感。

服务送上门 温暖在工地

身处外地，外来务工人员十分渴望得到生活上关心与心灵上关怀，为了满

足他们的生活及心理需求，大桥社区整合辖区卫生医疗服务资源，组建专业医疗义诊服务队，定期深入工地给外来务工人员量血压、测血糖，发放口罩、棉签、碘伏等医疗用品，累计开展百余次医疗送健康活动，发放医疗物品20000余件，服务20000余人次；开展健康卫生工地突发事件应急演练知识专题讲座数十场，为外来务工人员健康保驾护航；邀请专业法律志愿者，深入工地给务工人员宣讲法律知识，让他们学会用法律武器维护自己合法权益，目前共举办健康急救知识讲座12次，法律法规讲座10次，受益2000余人次。社区文艺爱好者利用节假日深入工地，与外来务工人员一起联欢，歌舞、小品、三句半等文艺节目为外来务工人员带去了欢乐和幸福。

搭建新平台 帮扶更精准

依托志愿服务微信接单系统，外来务工人员可以自定义“接单”，新时代文明实践志愿服务队“接单”，按照服务对象进行“派单”，实现志愿者与服务对象的无缝对接，精准满足服务需求；建立“他乡有情直通车”微信群，在生活或工作中，农民工有任何困难，都可以在群内寻求帮助，志愿者会用最短的时间帮助他们解决问题或寻求方法。截至目前，共接单236次，完成工单236次，群众满意率达98%。

4年多来，“他乡有情”志愿服务项目“用心”做好服务、“用情”温暖他人，志愿服务为外来务工人员构筑了一个温暖的港湾。

爱国巷社区：

开展家风家训分享会活动



本报讯(融媒体记者 周芳林 通讯员 谢晶晶)为进一步弘扬好家风，构建和谐家庭关系，营造社区幸福家庭文明新风尚，近日，爱国巷社区组织辖区居民开展家风家训分享会活动。

“良好的家风家训，浓缩着几千年来价值取向和精神追求，是中华民族代代相传的精神瑰宝。”活动中，社

区志愿者向大家讲述了家风、家规、家训的起源、发展和意义。居民们一起观看了家家家训优秀教育微视频，并相互分享心得体会。活动现场，市“文明家庭”部分家庭成员向大家分享了自己家庭的优秀家风家训及家庭故事。

“一直以来，爱国巷社区积极引导辖区居民树立良好家风家训意识，加强社区工作人员的廉洁自律意识。”爱国巷社区相关负责人介绍，下一步，社区将继续开展形式多样的家风活动，努力将廉政教育“串联”到居民生活的各个层面，打造清廉和谐的社区氛围。



余威强 摄

危桥改造架起百姓连心桥

蚌埠融媒体记者 贾铁成 通讯员 徐建光 文/图

“以前每次经过这座桥都是提心吊胆的，新桥修好后，我们出行方便多了，孩子上学也更安全了！”近日，淮上区沫河口镇曹刘村村民张从水看着新修的赵桥，脸上露出了满意的笑容。

赵桥，位于该镇曹刘村，是一座横跨北淝河的水泥桥，也是连接该村与沫河口集镇的重要交通要道。由于年久失修、车辆碾压，整桥出现桥面变形、桥体损伤等问题，存在较大安全隐患，直接影响到该村乃至周边近万群众的出行。

无独有偶，距离曹刘村不远的陈桥村村民也在为村里年久失修的陈桥而担心发愁。“桥体损坏太严重了，别

说过车了，平时人走得都小心翼翼，生怕哪天大风把桥给吹塌了。”村民乔华木说。

群众利益，刻不容缓。沫河口镇党委政府立即将改造两座危桥作为重大民生实事项目摆上议事日程，多次向上级争取项目资金，最终于2021年申请到千万元的建设资金预算，并启动危桥改造工作。

为保证施工顺利，该镇在项目施工前积极联系各有关部门及两座桥所在的村党支部与桥边利益相关住户代表进行协商，制订合理规划，并全程参与项目督促，既保证工程质量，又把对群众的影响降到最低。

今年初，两座长近百米，宽十米的崭新石墩桥在北淝河上顺利通车，便利了村民的出行，成为人们的放心桥，更被村民点赞为乡村振兴发展桥、民生幸福桥。



新建的陈桥。

青年街道：

“志愿红”绘就“幸福色”

·志愿服务·

本报讯(通讯员 安康)青年街道立足群众需求，把握“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的主旋律，积极开展新时代文明实践志愿服务工作，将有温度、有深度的志愿服务带进千家万户，绘就服务温暖底色。

“志愿红”擦亮“社区绿”

该街道开展“绿色”系列活动，志愿者们发挥不怕脏、不怕累的精神，从自身做起，清理捡拾小区内的烟头、纸屑和白色垃圾，以实际行动宣传环保理念，小区环境焕然一新。同时，以“垃圾分类”为契机，组织多项宣传活动进小区，不断提高居民垃圾分类意识，倡导大家共同保护家园。

“志愿红”劲吹“文明风”

该街道开展以“传承雷锋精神，弘扬文明新风”为主题的学雷锋志愿服务系列活动，志愿者们以“劝导+宣传”的形式走上街道、进入社区，通过文明劝导过马路、摆正一辆自行车、随手捡拾路面垃圾、宣

传文明旅游等形式多样的志愿服务活动，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，传播社会正能量。

“志愿红”点燃“青春色”

青年街道强化未成年人思想道德建设，依托新时代文明实践所打造未成年人活动室、图书管理室、科普活动室等多功能教育文化阵地，组织实施一系列青少年志愿服务项目，培养孩子们崇德向善的良好品质，帮助他们扣好人生第一粒扣子。同时，该街道开展线上志愿服务“微心愿”认领活动，帮助辖区困难儿童实现“微心愿”，以“微行动”助其“微心愿”，传递社会正能量。

“志愿红”绽放“文化花”

该街道以群众文化需求为切入点，以群众文化活动为载体，完善新时代文明实践所公共文化设施建设，搭建居民休闲娱乐、文化交流、学习教育的综合文化服务平台。组建多支文化宣传志愿服务队，广泛开展“文艺汇演”“乐器演奏”“书法展示”等形式多样的文体活动，丰富群众精神文化生活，传承中华优秀传统文化。

菱湖社区：

讲好人故事 学好人精神

·文明实践·

本报讯(通讯员 郭荣荣)2月23日，菱湖社区新时代文明实践站邀请“中国好人”刘雪华开展专题宣讲，分享交流先进事迹和心得感悟，弘扬好人精神，传承文明新风。

“存善心、行善事，去帮助需要帮助的人。”老党员刘雪华一直秉持这条做人原则。她曾照料非亲非故老人三十余年，直至老人离世；汶川大地震发生后，

她号召商户为受灾群众募捐善款6万余元；疫情期间，她曾多次向社区捐赠口罩、消毒液等防疫物资。她还多次向市社会福利机构、施徐光影社区等单位捐赠爱心物资，几十年如一日坚持用爱心善行传递温情。

“希望通过‘身边人讲身边事，身边事教身边人’的形式，引导群众多做好事，传递社会正能量。”菱湖社区相关负责人表示，将持续开展好人宣讲、道德讲堂等，发挥榜样引领作用，倡树健康向上、向善向上的社会风尚。

文明城市 幸福蚌埠

烟墩社区：

整治环境美化家园

本报讯(通讯员 魏展鹏 文/图)为弘扬文明健康时代新风，倡导大家树立爱护环境、提高爱国卫生意识，2月21日上午，烟墩社区新时代文明实践站举办“身体力行倡环保，文明创建美家园——志愿者‘活力工程’环境整治活动”。



此次活动旨在引导居民群众提高对环境认识，转变思想观念，树立

吴小街镇：

巧用村规民约推进移风易俗

·文明村镇·

本报讯(融媒体记者 陈昂 通讯员 陈习习)为充分发挥村规民约在乡村治理中的积极作用，吴小街镇八大集村以修订完善村规民约为抓手，通过召开村民代表大会、加强与村民沟通等方式，广泛征求村民建议和意见，把移风易俗各项约定写进了《村规民约》。

不定期进门入户宣传，组织村民共同学习，悬挂横幅、设置宣传咨询台、发放宣传手册，开展践行村规民约活动、卫生整治等方式，让村规民约走进村民日常生活中。“有了村规民约，很多坏习惯都慢慢改掉了，大家的文明意识明显提升了，邻里之间互相帮助、互相尊重。”说起村里的改变，村民王三苗滔滔不绝，如今的村规民约已经“贴”进了大家的心里，村容村貌焕然一新。